

# 活跃在周口抗战中的众声剧团

抗战时期，除了军人在战场上抛头颅洒热血，民间也涌现出许多爱国团体，他们用自己的方式，为宣传抗战积极奔走呼号。活跃在项城、淮阳等地的众声剧团即是其中之一。众声剧团诞生于进步青年和知识分子之间，活跃在群众生活之中，有时还进入敌占区，通过演出宣传抗日，鼓舞社会各界的抗战斗志。

## ① 抗战中自发成立

1937年下半年，位于河南省东部，淮阳、项城两地交界的水寨镇（现为项城市政府所在地）和其他临近抗日前线的大小城镇一样，因受日军侵略威胁，处于社会秩序混乱、人心惶惶的状态。当地进步青年联络学生，组织了青年读书会。青年读书会在当地各方资助下活动开展顺利。会员们一边学习，一边宣传抗日，并通过书写标语、张贴墙报、开办民众小学、到剧场演说等形式，唤起群众团结御敌。

1938年5月，日军向豫东逼近，淮阳县城岌岌可危，城中居民人心惶惶。这时，在淮阳农林学校任教的共产党员刘作孚，将淮阳城关近百名进步中小学师生组织起来，成立了一支学生军。这支球队军沿淮阳城关到鲁台镇，再到新站镇，宣传共产党的政策主张，开展抗日救亡活动。6月，学生军派苏君实到水寨镇与青年读书会联系，计划另行组织抗日宣传团体。不久后，在青年读书会的基础上，众声剧团成立了。

## ② 鼓舞群众抗战救国

众声剧团刚成立时，只有20多人，团部设在水寨镇西门一家粮行。之后，众声剧团除继续开展青年读书会的活动：书写标语、张贴墙报、开办民众学校，还积极排练短小精悍的戏剧，宣传抗日。不到1个月的时间，众声剧团就准备了多个可供轮番演出的节目，如：《打鬼子》《张家店》《傻二嫂》《放下你的鞭子》《反正前后》《村中林哨》《八百壮士》《参军》《村庄》《戒烟》等小戏。同时，众声剧团还教唱《义勇军进行曲》《救亡进行曲》《大刀进行曲》《松花江上》《游击队之歌》等抗战歌曲。

1938年8月初，众声剧团与专署民运督导委员会联系，并得到了委员会大力支持。之后，众声剧团开始在水寨镇火神庙前搭台演出，接着又到附近的豆门、南顿城等地公演。众声剧团通过戏剧、歌咏活动，激起了广大群众对日军暴行的痛恨，鼓舞了群众抗战救国热情。

当时，众声剧团的同志每天过着紧张而愉快的生活。大家虽然住的是地铺，吃的是粗茶淡饭，但革命干劲儿十足，每天排练或演出到深夜，从来没有人叫苦喊累。众声剧团同志之间同甘共苦，亲如手足，从未发生过事端，充分体现了青年人的朝气和同仇敌忾的激情。

## ③ 众声剧团辗转至周家口抗日

1938年夏，日军占领华北广大区域，淮阳随时都有可能沦陷。为躲避日军的威胁，国民党淮阳县政府、县党部迁至水寨镇。国民党淮阳县政府有关领导认为众声剧团人员不务正业，成了共产党利用的工具，遂取消对众声剧团的接济，恫吓、逮捕众声剧团人员。在此情况下，众声剧团不得不撤离水寨镇前往周家口。当时，坚持随众声剧团前往周家口的有20多人。他们团结一致，同心同德，

为抗日宣传而工作，为挽救民族危亡献身。到达周家口后，众声剧团受到了专署民运督导委员会的接待和慰问。

众声剧团被编入专署民运督导委员会政训处后，每天分组上街宣传抗日，并到兵营演出，鼓舞战士们的抗战斗志。后来，为进一步组织广大农村的抗日力量，打击土匪汉奸的扰乱，众声剧团从周家口迁到西面的申庄。根据当时社会秩序不太安宁的情况，众

声剧团提出“抗日救国保家乡”的口号，每逢节日，外出宣传抗战。申庄一带的群众提高了思想觉悟，坚定了抗战的信心和决心。

当时，众声剧团男女同志分住在申庄群众家里。专署民运督导委员会每月拨给众声剧团一定的口粮和少许宣传费用，入冬以后，发给每人一件粗棉大衣。虽然很艰苦，但大家情绪高昂，精神愉快。

## ④ 参与周家口保卫战受表扬

1937年夏，周家口处在黄泛滥区的边缘，北部和东部仅一水之隔就是日军盘踞地。1938年9月，驻扎淮阳的日军乘汽艇越过黄泛区，向周家口进犯。日军多架飞机轮番低空扫射、轰炸周家口，国民党骑兵十四旅奋力抵抗来犯日军，战斗十分激烈。众声剧团一

部分同志动员郊区农民做烙馍，一部分同志到各商店募捐糕点、月饼、水果、咸菜，然后送到抗战前线慰劳士兵。在军民协力、奋勇还击下，日军被打退。后来，在祝捷大会上，众声剧团受到了表扬。

1938年冬，淮阳专署领到一批救济款，让众声剧团协助黄泛

区区政府向灾民发放。为把救济款直接送到灾民手里，众声剧团的同志不畏寒冷，不避艰险，越过黄泛区，深入敌占区，在发放救济款的同时，还积极宣传抗日救国的方针政策，鼓舞敌占区群众的抗战斗志。

## ⑤ 解散后继续投身抗战

1939年初，由于形势出现变化，众声剧团被迫解散。抗战胜利前夕，专署民运督导委员会督导员宋良由召集众声剧团的一些同志谈话，不仅向他们分析了当前的形势，还建议他们到陕北学习。

之后，众声剧团的同志食宿得到妥善安置，并愉快地度过了春节。春节过后，众声剧团的同志集中学习《论持久战》等文件，进

一步提高思想认识，并结合学习成果酝酿今后的去向。由于情况不同，有的人决定到当地学校工作，结合教学继续宣传抗日，直到抗战胜利；有的人决定投奔亲友，寻求其他有进步意义的工作。

最后，孟宗鲁、张德斌、韩绍诗、齐建三、申应聘、李凌霄、张敏英7位同志决定前往陕北学习。经过准备，他们于1939年4月初，分批到西华县逍遥镇集合。其

间，孟宗鲁、张德斌两位同志由《老百姓》报社编辑牛犇介绍，经西安八路军办事处转往陕北抗大学习。韩绍诗等同志经在豫东特委工作的王其梅介绍，先到驻马店确山县竹沟镇新四军训练班学习，后又被介绍到陕北，投入共产党的怀抱继续抗战。

（资料由中共周口市委党史研究室提供 晚报记者 牛思光整理）